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1. पूर्त ि की कीमत लोच के विभिन्न शे्रणियों को रेखाचचत्र द्िारा स्पष्ट 
कीजिए। 

उत्तर:  

पूिितया लोचदार पूर्त ि (Es = ∞) जब कीमत में 
पररवततन ना होने पर भी अथवा अत्यंत सूक्ष्म 
पररवततन होने पर भी पूर्त त में बहुत अधिक 
पररवततन हो जाता है। तब वस्तु की पूर्त त लोच 
पूर्ततः लोचदार होती है। 

  

 

 



ECONOMICS                                                          TOP 10 (Part 05)                        THE ECONOMICS GURU 

www.theeconomicsguru.com 

इकाई से अचिक लोचदार पूर्त ि (Es > 1) 

 जब ककसी वस्तु की पूर्त त में प्रर्तशत पररवततन कीमत में होने वाले 
प्रर्तशत पररवततन से अधिक होता है, तब पूर्त त की लोच इकाई से 
अधिक होती है। 

 

इकाई लोचदार पूर्त ि (Es = 1) 

जब ककसी वस्तु की पूर्त त में ठीक उसी अनुपात में पररवततन होता है 
जजस अनुपात में कीमत पररवततन हुआ है तब वस्तु की पूर्त त लोच 
इकाई के बराबर होती है। 
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इकाई से कम लोचदार पूर्त ि अथिा बेलोचदार पूर्त ि (Es < 1) 

 जब ककसी वस्तु की पूर्त त में आनुपार्तक पररवततन कीमत के 
अनुपार्तक पररवततन से कम होता है तब इसे इकाई से कम लोचदार 
पूर्त त कहते हैं।  

 

पूिितः बेलोचदार पूर्त ि (Es = 0) 

 जब वस्तु की कीमत में पररवततन होने पर भी पूर्त त में कोई पररवततन 
नह ं होता तब पूर्त त की लोच पूर्ततः बेलोचदार होती है। 
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2.  र्नम्न ताभलका से एक रेखाचचत्र का र्नमािि कीजिये तथा संतुलन 
कीमत प्रदभशित कीजिए। 

कीमत (₹में) 10 15 20 25 35 

मांग (इकाई में) 100 80 60 40 20 

पूर्त त (इकाई में) 20 40 60 80 100 

उत्तर:  

संतुलन कीमत वह कीमत है जो 
मांग एवं पूर्त त की शजततयां 
द्वारा उस बबदं ुपर र्निातररत 
होती है जहााँ वस्तु की मांग और 
वस्तु की पूर्त त आपस में बराबर 
होती है। 
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3. कें द्रीय बैंक के प्रमुख कायों की व्याख्या कीजिए। 

उत्तर: कें द्रीय बैंक के प्रमुख कायि:-  

A) नोटों का र्नर्िमन – कें द्र य बैंक सबसे पहला कायत होता है देश के 
ललए नोटों का र्नगतमन करना I जजससे की सम्पूर्त देश में नोटों 
की एकरूपता बनी रहे I 
 

B) सरकार का बैंकर – व्यापाररयों और सामान्य व्यजततयों की भांर्त 
सरकार को भी बैंक सेवाओ ंकी आवश्यकता पड़ती है I कें द्र य बैंक 
सरकार के बैंक के रूप में वे सभी कायत करते है जो एक व्यापाररक 
बैंक अपने ग्राहक के ललए करता है I 
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C) बैंकों के बैंक के रूप में कायि :- प्रत्येक देश में कें द्र य बैंक बैंकों 
के बैंक के रूप में कायत करता है I कें द्र य बैंक देश का सवोच्च बैंक 
होता है I देश के सभी बैंक कें द्र य बैंक के साथ अपना बैंककंग 
सम्बन्िी कारोबार रखते है I 

D) अंर्तम ऋिदाता के रूप में कायि :- अंर्तम ऋर्दाता  से आशय 
यह है की जब सदस्य बैंकों को ककन्ह ं भी स्रोतों से ऋर् नह ं 
लमलता तो ऐसे समय में कें द्र य बैंक व्यापाररक बैंक की सहायता 
करता हैI 

E) विदेशी विर्नमय कोषों का संरक्षक- देश का कें द्र य बैंक ववदेशो से 
आने वाले कोषों के सुरक्षित एवं शे्रष्ठतम उपयोग के ललए कायत 
करता है I ववदेशी कोषों के र्नयंत्रर् एवं र्नयमन सम्बन्िी सभी 
अधिकार कें द्र य बैंक के पास होता है I 
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4. र्नम्न से सीमांत पररिती लार्त की र्िना कीजिए। 

उत्पादन 1 2 3 4 5 6 

औसत पररवती लागत 60 40 30 26.25 28 35 

उत्तर:  

उत्पादन (Q) औसत पररिती 
लार्त (AVC) 

कुल पररिती लार्त 
(TVC) 

सीमांत पररिती 
(MC) 

1 60   

2 40   

3 30   

4 26.25   

5 28   

6 35   
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5. संतुलन कीमत से आप क्या समझते हैं? मांर् और पूर्त ि संतुलन 
कीमत को ककस प्रकार प्रिावित करती है? 

उत्तर: संतुलन कीमत वह कीमत है जो मांग एवं पूर्त त की शजततयां द्वारा 
उस बबदं ुपर र्निातररत होती है जहााँ वस्तु की मांग और वस्तु की पूर्त त 
आपस में बराबर होती है। 

संतुलन कीमत = बािार मांर् = बािार पूर्त ि 

 

संतुलन कीमत में पररितिन 
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मांर् में िदृ्चि 

 जब पूर्त त जस्थर रहती है और केवल मांग में 
वदृ्धि हो जाती है तो ऐसी जस्थर्त में संतुलन 
कीमत और संतुलन मात्रा दोनों में वदृ्धि 
होती है। 

पूर्त ि में िदृ्चि 

 यदद वस्तु की मांग जस्थर रहे और केवल वस्तु 
की पूर्त त बढ़ने पर पूर्त त ववभाग दाईं ओर खखसक 
जाता है, जजससे संतुलन मूल्य धगर जाता है, 
लेककन संतुलन मात्रा में वदृ्धि हो जाती है। 
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मांर् एिं पूर्त ि में एक साथ िदृ्चि 

यदद मांग में वदृ्धि अधिक 
और पूर्त त में वदृ्धि कम हो 
तो संतुलन कीम बढ़ जाएगा। 

यदद मांग और पूर्त त दोनों में 
वदृ्धि समान हो तो संतुलन 
मात्रा में कोई पररवततन नह ं 
होगा। 

यदद मांग में वदृ्धि कम और पूर्त त में 
वदृ्धि अधिक हो तो संतुलन कीमत 
पहले से कम हो जाएगा। 
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6. व्यािसार्यक बैंक की पररिाषा दीजिये तथा इसके कायों का िििन 
कीजिए। 

उत्तर: व्यापाररक बैंक वह संस्था है जो जनता से जमाओं को स्वीकार 
करती करती है तथा उनके मांगे पर लौटाती है साथ ह  जनता के ललए 
ऋर्ों की व्यवस्था भी करती है I 
 

व्यापाररक बैंकों के कायों को तीन िर्ों में बांटा र्या है  – 
1. मुख्य कायत  

2. द्ववतीयक / गौर् कायत 
3. सामाजजक कायत 

 

व्यापाररक बैंकों के मुख्य कायि – एक व्यापाररक बैंक के तीन मुख्य कायत 
होते है – 
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I) िमायें स्िीकार करना – व्यापाररक का सबसे पहला कम जनता से 
जमाओं को स्वीकार करना होता है I और यह जमाये प्रमुखतः चार 
प्रकार के खातों में ककया जाता जाता है – चालू खाता , बचत जमा, 
सावधि जमा खाता तथा आवती जमा खाता I 
 

II) ऋि देना – व्यापाररक बैंक का दसूरा मखु्य कायत लोगो के मांगने पर 
उनके ऋर् देना है I एक बैंक र्नम्न प्रकार के ऋर् उपलब्ि कराती है – 
नकद साख, अधिववकषत, ऋर् एवं अधग्रम, ववर्नमय पत्रों की कटौती 
तथा सरकार  प्रर्तभूर्तयों में र्नवेश I 

III) साख र्नमािि – वततमान समय में साख का र्नमातर् करना व्यापाररक 
बैंकों का प्रमुख्न्कायत बन गया है I  
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व्यापररक बैंकों के र्ौि कायि :- व्यापाररक बैंकों के र्ौि कायों को दो िार्ों में 
बांटा र्या है – 

• एिेंट के रूप में कायि  

1. ववलभन्न मदों का एकत्रीकरर् एवं भुगतान 

2. अपने ग्राहकों के आदेश पर प्रर्तभुर्तयों की खर द एवं बबक्री करना  

3. िन का पे्रषर् करना  

4. ग्राहकों के ललए ट्रस्ट  एवं ,प्रवन्िक का कायत करना  

5. ववदेशी मुद्रा का क्रय ववक्रय करना  

 

• समान्य उपयोचर्ता के रूप में कायि  

1. लाकर की सुवविा देना  

2. ATM कार्त, के्रडर्ट कार्त की सुवविा  

3. व्यापाररक सूचनाओं का एवं आंकड़ों का एकत्रीकरर् करना  
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7. समग्र मांर् से क्या अभिप्राय है? इसके मुख्य घटक क्या है उल्लेख 
कीजिये? 

उत्तर: समग्र मांर् :- एक अथतव्यवस्था में वस्तुओं और वस्तुओं की 
सम्पूर्त मांग को ह  सामूदहक मांग कहते है I यह अथतव्यवस्था के 
कुल व्यय के रूप में व्यतत की जाती है I 
कीन्स के अनुसार, सामूदहक मांग का अथत उस आय से ललया जाता 
है जो सभी फमें (उत्पादक) एक र्नददतष्ट रोजगार स्तर पर अपनी 
वस्तुओं को बेचकर प्राप्त करने की आशा करती है या यह वह कुल 
व्यय है जो देश के सभी उपभोतता वस्तओुं और सेवाओं की खर दने 
के ललए करते हैI 
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इस प्रकार , 
       सामूहहक मांर् = उपिोर् व्यय + विर्नयोर् व्यय  

                AD = C + I   

सामूहहक मांर् की विशेषताएं :-  

1. वस्तुओं और सेवाओं की मांग दो उद्देश्यों से की जाती है – 
उपभोग के ललए एवं ववर्नयोग के ललए I 

2.  व्यय के अंतगतत र्नजी उपभोग और सावतजार्नक उपभोग शालमल 
रहता है I 

3. ववर्नयोग की मांग भी र्नजी व्यजततयों तथा सरकार द्वारा की 
जाती है I 

4. सामूदहक मांग कुल उपभोग तथा ववर्नयोग के जोड़ को कहते है I 
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उदाहरि:- 
आय 
(Y) 

उपिोर् 
(C) 

विर्नयोर् 
(I) 

सामूहहक मांर् 
(AD = C+I) 

0 20 20 40 

20 30 20 50 

40 40 20 60 

60 50 20 70 

80 60 20 80 

100 70 20 90 

120 80 20 100 

140 90 20 110 
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सामूहहक मांर् के अियि :- 
1. बंद अथिव्यिस्था में – 

AD = C + I 

    (समग्र मांग = उपभोग + ववर्नयोग ) 

2. खुली अथिव्यस्था में – 
       AD = C + I + G + (X-M) 
C – र्नजी उपभोग व्यय 

 I – र्नजी एवं सावतजार्नक र्नवेश  

 G – सरकार  व्यय 

 X-M - शुद्ि र्नयातत ( र्नयातत – आयत ) 
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8. र्ुिक क्या है? इसकी र्िना कैसे की िाती है? उदाहरि सहहत 
समझाइए। 

उत्तर: र्ुिक – गुर्क की िारर्ा कीन्सीयन आय, उत्पादन एवं 
रोजगार लसद्िांत की एक महत्वपूर्त िारर्ा है I I र्नवेश की तुलना 
में आय में जजतने गुना वदृ्धि होती है उसे गुर्क कहते है I 
अथातत, गुर्क र्नवेश तथा आय के बीच सम्बन्ि स्थावपत करता है I 
दसुरे अथों में र्नवेश की में आय में दहने वाले पररवततन का 
अनुपार्तक सम्बन्ि गुर्क कहलाता है I  

कीन्स के अनुसार, “ र्निेश र्ुिक से ज्ञात होता है कक िब कुल 
र्निेश में िदृ्चि की िाएर्ी तो आय में िो िदृ्चि होर्ी, िह र्निेश 
में होने िाली िदृ्चि से K र्ुना अचिक होर्ी I” 
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गुर्क की गर्ना र्नम्न सूत्र ककया जा सकता है – 

                  K = ∆Y / ∆I 

उदहारि – यदद ककसी समय सरकार अथतव्यवस्था में ₹20 करोड़ का र्नवेश 
करती है तो अथतव्यवस्था में ₹100 करोड़ की अर्तररतत आय सजृजत होती 
है I तो र्नवेश गुर्क की गर्ना कीजजये I 
     र्निेश र्ुिक (K) = ∆Y / ∆I 

              ∆Y - ₹100 

              ∆I - ₹20 

             K = 100 / 20 

             K = 5 

अथाित र्निेश की तुलना में अथिव्यिस्था की आय में 5 र्ुना अचिक 
िदृ्चि हुई है I 
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9. पैमाने के प्रर्तफल की अििारिा को उचचत चचत्र द्िारा समझाइए। 

उत्तर: पैमाने के प्रर्तफल का अथि - पैमाने के प्रर्तफल उत्पादन फलन की 
द र्तकाल न प्रववृत्त को सूधचत करते हैं । द र्तकाल में कोई उत्पवत्त का 
सािन जस्थर नह ं रहता । सभी उत्पवत्त के सािन पररवततनशील हो जाते 
हैं तथा उन्हें आवश्यकतानुसार पररवर्ततत भी ककया जा सकता है । सभी 
उत्पवत्त सािनों के पररवततनशील होने के कारर् उत्पादन का पैमाना 
(Scale of Production) पररवर्ततत ककया जा सकता है । 

पमैाने के प्रर्तफल की अिस्थाए:ँ- 
a. पैमाने के बढ़ते प्रर्तफल (Increasing Returns to Scale): 

जब सभी उत्पवत्त के सािनों को एक र्नजश्चत अनुपात में बढ़ाया जाता है तब पैमाने के 
बढ़ते प्रर्तफल के अन्तगतत उत्पादन उस र्नजश्चत अनुपात से अधिक अनुपात में बढ़ 
जाता है । इस प्रकार यदद उत्पवत्त सािनों को 10% बढ़ाया जाता है तो उत्पादन में 10% 

से अधिक की वदृ्धि होती है । 
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b. पैमाने के जस्थर प्रर्तफल (Constant Returns to Scale): 

इसके अनुसार यदद उत्पवत्त के समस्त सािनों को एक र्नजश्चत अनुपात में 
बढ़ाया जाये तो उत्पादन भी उसी र्नजश्चत अनुपात से बढ़ता है । इस प्रकार 
यदद उत्पवत्त सािनों में 10% वदृ्धि की जाती है तो उत्पादन भी 10% बढ़ता है । 

  
 
 
 

c. पैमाने के ह्रासमान प्रर्तफल (Decreasing Returns to Scale): 

इसके अनुपात उत्पवत्त के सािनों को जजस अनुपात में बढ़ाया जाता है उससे 
कम अनुपात में उत्पादन में वदृ्धि होती है । दसूरे शब्दों में, उत्पादन में एक 
समान वदृ्धि प्राप्त करने के ललए सािनों की क्रमशः अधिकाधिक मात्राओं की 
आवश्यकता होगी । 
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10. एकाचिकार का क्या अथि है? इसकी प्रमुख विशेषताओं का उल्लेख 
कीजिए। 

उत्तर: बाजार की एक जस्थर्त जजसमे वस्तु का केवल एक ह  ववके्रता या 
उत्पादक होता है और उसका कल  प्रर्तस्थापन मौजूद नह ं होता है I 
एकाचिकार बािार की विशेषताएं : 

1. एक मात्र विके्रता : सपूर्त बाजार वस्त ुकेवल एक ह  ववके्रता मौजूद 
होता है और उसका कोई र्नकटतम प्रर्तद्वंद  नह ं होता है I 

2. फमि और उद्योर् एक दसुरे के प्रयायिाची: एकाधिकार  के अंतगतत 
ववके्रता ह  उद्योग होता है I 

3. र्नकटतम स्थानापन्न का आिाि : एकाधिकार  के नअंतगतत वस्तु कोई 
भी र्नकटतम स्थानापन्न मौजूद नह ं होता है I 
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4. नई कफमों के प्रिेश पर प्रर्तिंि : एकाधिकार के अंतगतत ककसी नई 
फमत का प्रवेश पूर्तत: प्रर्तबधंित होता है I 

5. औसत आय और सीमांत आय िक्र :- इसमें AR और MR दोनों की 
वक्र नीचे की ओर ढालू होते है I 

6. कीमत का र्निािरि: एकाधिकार में वस्तु की कीमत का र्निातरर् 
ववके्रता स्वयं करता है I 

7. कीमत वििेद : इस बाजार में कीमत ववभेद की सम्भावना होती है 
अथातत ववके्रता एक ह  वस्तु को अलग अलग उपभोतताओं को अलग 
अलग कीमत पर बेच सकता है I 
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